
 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 16 Σεπτεμβρίου 2022 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

Θέμα: “ΠΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΤΗΣ ΚΑΠ 2023-2027” 

Μετά την υποβολή του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου  (ΕΣΣ) της ΚΑΠ 2023-2027, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ) 

απέστειλε μια σειρά από παρατηρήσεις. Συγκεκριμένα, διαπίστωσε σημαντικές αντιφάσεις στη λογική των 

παρεμβάσεων, ημιτελείς στόχους και ημιτελές χρηματοδοτικό πλάνο. Επίσης, ανεπαρκείς πληροφορίες για τους 

περιβαλλοντικούς και κλιματικούς στόχους, ελλείψεις στα παραρτήματα και απουσία της «εκ των προτέρων 

αξιολόγησης» καθώς και της «στρατηγικής περιβαλλοντικής εκτίμησης» (SEA). 

Επιπλέον, από την ΕΕ ζητήθηκε η αναθεώρηση της συνολικής προσέγγισης του θέματος και της εθνικής πρότασης 

για τις συνδεδεμένες ενισχύσεις, ενώ διατυπώθηκαν αμφιβολίες για το κατά πόσο η πρόταση για την αναδιανεμητική 

ενίσχυση θα ωφελήσει τις μικρές και μεσαίες εκμεταλλεύσεις και επιφυλάξεις για το κατά πόσο διασφαλίζεται το  

δίκαιο εισόδημα του παραγωγού, η μακροπρόθεσμη επισιτιστική ασφάλεια και επιβίωση των γεωργικών 

εκμεταλλεύσεων απέναντι στις νέες προκλήσεις. Τέλος, το γεγονός ότι η  μελέτη διαχείρισης κινδύνου της Παγκόσμιας 

Τράπεζας δεν έχει ενσωματωθεί ακόμη στο ΕΣΣ, προξενεί ανησυχία ως προς την επιδιωκόμενη ενίσχυση της 

ανθεκτικότητας των γεωργικών εκμεταλλεύσεων (resilience). 

Οι  απαντήσεις της ελληνικής κυβέρνησης στις παρατηρήσεις -όπου αυτές δόθηκαν- μπορούν να χαρακτηριστούν το 

λιγότερο πρόχειρες,  αποσπασματικές και αντιφατικές ενώ σε πολλά σημεία δεν δόθηκε καμία απάντηση. Παρόλο δε 

που από την πολιτική ηγεσία υπήρχαν διαβεβαιώσεις ότι μέχρι τέλος Ιουνίου θα είχαν ολοκληρωθεί οι διμερείς 

διαβουλεύσεις με την ΕΕ ώστε να  κατατεθεί το τελικό αναθεωρημένο ΕΣΣ, αυτό μέχρι σήμερα δεν έχει συμβεί.  

Επειδή από τις παρατηρήσεις της ΕΕ καθίσταται σαφές ότι η προετοιμασία του ΕΣΣ γίνεται χωρίς κεντρικό 

προγραμματισμό και το κυριότερο χωρίς καμία ουσιαστική πολιτική καθοδήγηση και εποπτεία.  

Επειδή η καθυστέρηση στην κατάθεση του τελικού ΕΣΣ της χώρας μας υποδηλώνει ότι  διαδικασία της αναθεώρησής 

του προχωράει  και αυτή με πάρα πολύ αργούς ρυθμούς, χωρίς ουσιαστικό ενδιαφέρον από την πολιτική ηγεσία  

ώστε να υπάρξει γρήγορη και θετική πρόοδος  

Επειδή για τα κυριότερα σημεία για τα οποία απαιτείται αναθεώρηση δεν υπάρχει καμία ουσιαστική πληροφόρηση 

για τις πολιτικές κατευθύνσεις και την πρόοδο που έχει επιτευχθεί  

Επειδή για τις συνδεδεμένες  ενισχύσεις και ειδικότερα τα προϊόντα που σχετίζονται με  αυξημένες ανάγκες νερού 

όπως καλαμπόκι, για τα οικολογικά σχήματα για τα οποία παρά την πρόοδο οι στόχοι συνεχίζουν να είναι 

χαμηλότεροι των ευρωπαϊκών απαιτήσεων, αποσπασματικοί  και εκτός της φιλοσοφίας της νέας ΚΑΠ  

Επειδή τέλος δεν είναι σαφής η πολιτική προσέγγιση στο μεγάλο ζήτημα της ανθεκτικότητας (resilience)  των 

εκμεταλλεύσεων ενώ και το AKIS παρουσιάζει μεγάλες ασάφειες και αδυναμίες στόχευσης και υλοποίησης 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Γιατί έχει καθυστερήσει τόσο πολύ η υποβολή του αναθεωρημένου Σχεδίου, πότε εκτιμάται ότι  θα 

ολοκληρωθεί η οριστικοποίησή του και  με ποιες πολιτικές κατευθύνσεις στα παραπάνω κρίσιμα 

ζητήματα; 

2. Πότε θα γίνει ουσιαστική διαβούλευση των μέτρων της νέας ΚΑΠ με πολιτικούς, παραγωγικούς, 

κοινωνικούς και επιστημονικούς φορείς για να  γνωρίζουν οι αγρότες τι θα ισχύει από το 2023, χρονιά 

εφαρμογής της νέας ΚΑΠ, έτσι ώστε να μπορούν να προγραμματίσουν στοιχειωδώς την παραγωγική 

τους διαδικασία;  

Ο Ερωτών Βουλευτής 

Αραχωβίτης Σταύρος 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1016

Ημερομ. Κατάθεσης:

16/9/2022

Ώρα κατάθεσης:

12:36'




